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Introduccion

Esta Guia de codificacion complementa la prueba de evaluacion de las
competencias especificas de Ciencias que desde el Instituto Nacional de
Evaluacién Educativa del MEFPD se ha elaborado para la aplicacion de la
Evaluacion de diagnostico de Educacion Secundaria Obligatoria, recogida en
articulo 29 de la Ley educativa, facilitada ademas a las comunidades
autéonomas que la han solicitado. Esta prueba la realizan todos nuestros
alumnos y alumnas que cursan 2.° de ESO, y permite la elaboraciéon de un
informe individual en un importante momento de su vida académica, justo
antes de iniciar los cursos finales de etapa. Esta evaluacion, cuya funcién es
informativa, formativa y orientadora para los centros educativos, el
profesorado, el alumnado, las familias y el conjunto de la comunidad
educativa, presenta unidades evaluativas (estimulos e items) que se han
disefiado a partir de un marco de evaluacion comun (documento técnico que
explica, entre otras cuestiones, qué se va a evaluar y como) elaborado gracias
al trabajo conjunto desarrollado por el personal técnico de las comunidades

autéonomas y del MEFPD, asi como por expertos en evaluacion.

En este marco de evaluacién se han tomado como referencia las competencias
especificas de las materias de Biologia y Geologia y Fisica y Quimica a partir
de las cuales se han disefnado las unidades que aparecen en esta guia que
busca medir, a través de un proceso de codificacion y el posterior analisis de
estos datos, la competencia en Ciencias de 2.° ESO, en varios niveles de

complejidad y en diferentes contextos.

Desde el INEE esperamos que esta guia aporte un recurso educativo abierto,

util y accesible a la comunidad educativa.
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Guia de codificacion. Competencias especificas de Ciencias 2.2 ESO 2024-2025

La visita al Parque Natural de Aguas Blancas

Amina, Kalil, Juan, Fatima, Alberto y Omar son un grupo de amigos que
tiene un gran interés en explorar el Parque Natural Aguas Blancas por su
paisaje unico y las especies animales que lo habitan. Asi que, Abdul, el
padre de Amina, decide llevarlos en su furgoneta.

Observa la siguiente imagen que muestra una representacion del parque (no
a escala) y donde aparece la furgoneta morada en la que viajan todos
juntos.

Torrente de _
la amapola — ; Ruta para la
_ Lago dela
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Cédigo de item
La visita a

Eje fundamental

D2SCI240101
| Parque Natural de Aguas Blancas ‘

Razonar de forma logica

Indicador de logro

Aplica la informaciéon dada para la resolucion de un
problema.

Grado de complejidad

O | Grado 1 Grado 2 O | Grado 3

Bloque de saberes

La interaccion

Contexto Personal
Las flechas rojas que aparecen en la carretera estan separadas entre si
por 2,5 km y senalan el sentido en el que se debe circular. Si la
velocidad media a la que van es de 50 km/h, ;cuanto tiempo
emplearan en llegar desde la entrada hasta el nacimiento del rio
Aguas Blancas?

A. 60 minutos
Enunciado

B. 50 minutos
C. 36 minutos

D. 30 minutos

e
NOTA: La formula de la velocidad es: v = 7

v: velocidad e. espacio recorrido t: tiempo

Respuesta correcta

C. 36 minutos

Codificacion de
respuestas

Se registrara la respuesta dada (A, B, Co D)
Cédigo 9: respuesta en blanco
Cddigo 0: cualquier otra respuesta




Cédigo de item

D2SCI240102

La visita al Parque Natural de Aguas Blancas

Eje fundamental

Investigar

Indicador de logro

Resuelve cuestiones sobre Biologia y Geologia o
Fisica y Quimica a partir de distintas fuentes.

Grado de complejidad

O | Grado 1 Grado 2 O | Grado 3

Bloque de saberes

Habitos saludables

Contexto Personal
Tras visitar el nacimiento del rio, el grupo de amigos decide seguir a
pie por la ruta para la observacion faunistica. En sus mochilas todos
llevan agua, una pieza de fruta y otro alimento para hacer frente a la
caminata. Teniendo en cuenta la informacién nutricional de la tablay
el alimento que lleva cada amigo, indica cual de ellos tendra mas
aporte de energia.
A. Kalil, gue lleva un bocadillo de tortilla de 100 gramos.
Enunciado B. Juan, que lleva una barrita de cereales de 100 gramos.

C. Fatima, que lleva 100 gramos de frutos secos

D. Alberto, que lleva 50 gramos de frutos secos y una barrita de
cereales de 50 gramos

Valor energético (Kcal/100 g)

Barrita de cereales 348
Frutos secos 646
Bocadillo de tortilla 275

Respuesta correcta

C. Fatima, que lleva 100 gramos de frutos secos

Codificacion de
respuestas

Se registrara la respuesta dada (A, B, C o D)
Cédigo 9: respuesta en blanco
Codigo 0: cualquier otra respuesta




Cédigo de item

D2SCI240103

La visita al Parque Natural de Aguas Blancas

Eje fundamental

Razonar de forma logica

Indicador de logro

Resuelve cuestiones sobre Biologia y Geologia o
Fisica y Quimica a partir de distintas fuentes

Grado de complejidad

O | Grado 1 Grado 2 O | Grado 3

Bloque de saberes

Seres vivos

Contexto Cientifico y humanistico
Amina esta haciendo una coleccidn de hojas v va a aprovechar la
excursion para recoger alguna. Lleva la siguiente guia para identificar
las hojas gue recoge:
Guia para clasificar de las hojas
Tipa | Forma
LA,
~
> v ¢
irmple {ompusica | Owalscs Accransrsds  Lancecisds
Segin &l borde
(L m—'*g‘-' Lezilads | Palmeadda Brdordssds  Ackuls
En la ruta ha recogido la siguiente hoja v cree que podria ser de
fresno {Fraxinus excelsior.
Enunciado

Busca en internet v esto es lo que dice sobre el fresno:

«Tiene hojas grandes y compuestas que presentan de 7 a 13 foliolos
lanceoladas (de 4 a & pares y uno en el extrema). Los foliolos son
azerradas (con dientes agudos)s.

Completa la siguiente tabla v decide si la hoja puede ser de fresno o
no.

31 Mo

Es una hoja compuesta

Tiene forma lanceolada

Tiene un foliolo en el extremo

Tiene el borde aserrado

O Puede ser fresno O Mo puede ser fresno

Respuesta correcta

SI-SI-SI-NO NO PUEDE SER FRESNO

Codificacion de
respuestas

Cédigo 9: respuesta en blanco
Cédigo 1: respuesta correcta
Cédigo 0: cualquier otra respuesta




Cédigo de item
La visita a

Eje fundamental

D2SCI240104
| Parque Natural de Aguas Blancas

Comunicar cientificamente

Indicador de logro

Analiza conceptos y procesos bioldgicos,
geoldgicos, fisicos y quimicos.

Grado de complejidad

O | Grado 1 Grado 2 O | Grado 3

Bloque de saberes

Geologia

Contexto

Cientifico y humanistico

Enunciado

Alberto ha encontrado un hueso como el
de la imagen paseando por el pargue.

Sabe que no se trata de un mineral, pero e
quiere explicarles a sus compaferos
porqué. Recuerda haber estudiado que,

para ser un mineral, debe cumplir cinco
caracteristicas:

1. Ser natural.
. Tener una composicion quimica definida.
. Ser solido.
. Ser inorganico.
. Tener estructura cristalina.

[ B - TR S ]

Sefiala qué DOS caracteristicas NO cumple el hueso y, por lo tanto,
hacen que no sea un mineral.

I Natural

[0 Compaosicion quimica definida
[ Sélido

1 Inorganico

[ Estructura cristalina

Respuesta correcta

[ Natural

[0 Composicion quimica definida
1 Solido

% Inorganico

3¢ Estructura cristalina

Codificacion de
respuestas

Cédigo 9: respuesta en blanco
Cédigo 1: respuesta correcta
Cédigo 0: cualquier otra respuesta




Cédigo de item
La visita a

Eje fundamental

D2SCI240105
| Parque Natural de Aguas Blancas

Comunicar cientificamente

Indicador de logro

Analiza conceptos y procesos bioldgicos,
geoldgicos, fisicos y quimicos.

Grado de complejidad

O | Grado 1 Grado 2 O | Grado 3

Bloque de saberes

Ecologia y sostenibilidad

Contexto

Cientifico y humanistico

Enunciado

El grupo de amigos ha observado diferentes tipos de interacciones
entre los seres del parque que son similares a las estudiadas en clase.

Les ha llamado mucho la atencidon el gran namero de abejas
obteniendo el néctar de las flores y mientras, en el proceso, las
polinizan.

#Qué tipo de relacidn existe entre las abejas y las flores?

A. Competencia
B. Depredacitn
C. Mutualismo

D. Parasitismo

Respuesta correcta

C. Mutualismo

Codificacion de
respuestas

Se registrara la respuesta dada (A, B, C o D)
Codigo 9: respuesta en blanco
Cddigo 0: cualquier otra respuesta




Codigo de item
La visita a

Eje fundamental

D25SCI240106
| Parque Natural de Aguas Blancas

Disefiar proyectos cientificos

Indicador de logro

Planea experimentos reales o virtuales de manera
rigurosa.

Grado de complejidad

O | Grado 1 O | Grado 2 Grado 3

Bloque de saberes

Geologia

Contexto Cientifico y humanistico
En el centro de interpretacién del Parque Natural se llevan a cabo
talleres, con diferentes experimentos para las visitas.
En una de las salas, el tema del taller es la erosion del terreno causada
por el agua y el experimento que tienen organizado es el siguiente:
. Bandeja 1: suelo desnudo
Enunciado

Bandeja 2: suelo desnudo + restos de vegetacign
Bandeja 3: suelo con vegetacion viva enraizada

Sefala con X si cada una de las siguientes afirmaciones es verdadera
o0 es falsa:

Verdadero Falso

No se puede sacar ninguna conclusion
porque no se mide el agua que se
recoge de cada bandeja.

El suelo con vegetacién viva enraizada
retiene mas agua y evita la erosion.

Los restos de vegetacion evitan la
erosion mas que la vegetacion viva
enraizada.

Respuesta correcta

FALSO - VERDADERO - FALSO

Codificacion de
respuestas

Cédigo 9: respuesta en blanco
Cédigo 1: respuesta correcta
Cédigo 0: cualquier otra respuesta

10




Codigo de item
La visita a

Eje fundamental

D2SCI240107
| Parque Natural de Aguas Blancas

Desarrollar la conciencia ecosocial y sobre la salud

Indicador de logro

Reflexiona sobre el impacto ambiental y los
riesgos naturales derivados de determinadas
acciones humanas

Grado de complejidad

O | Grado 1 O | Grado 2 Grado 3

Bloque de saberes

Ecologia y sostenibilidad

Contexto

Social

Enunciado

Justo al salir del Parque Natural
Aguas Blancas hay unas casas
rurales donde se aloja el grupo
de amigos.

puestas para la

Al llegar al alojamiento, la duefia
les cuenta que le gustaria
ampliar el nimero de casas en la
zona del bosque que esta
sefialada en la imagen, pero es
una zona con demasiada
pendiente. Una empresa
maderera le ha ofrecido dinero
por talar los arboles de esa zona para poder aprovechar su madera.

Sin embargo, Omar sabe que esta tala podria tener consecuencias
inesperadas. Sefiala DOS posibles consecuencias de la tala de la zona
indicada en la imagen:

[J Aumentaria el riesgo de desprendimientos y deslizamientos de
tierra.

[ Afectaria de forma significativa a la calidad del aire del planeta.
[J Aumentaria el riesgo de inundaciones en el complejo rural.
[J Aumentaria el riesgo de incendios en la zona.

[ Disminuiria la temperatura media de la zona.

Respuesta correcta

3¢ Aumentaria el riesgo de desprendimientos y deslizamientos de
tierra.

[1 Afectaria de forma significativa a la calidad del aire del planeta.
3¢ Aumentaria el riesgo de inundaciones en el complejo rural.
[1 Aumentaria el riesgo de incendios en la zona.

[1 Disminuiria la temperatura media de la zona.

Codificacion de
respuestas

Cédigo 9: respuesta en blanco
Codigo 1: respuesta correcta
Cédigo 0: cualquier otra respuesta

11




Cédigo de item
La visita a

Eje fundamental

D2SCI240108
| Parque Natural de Aguas Blancas

Comunicar cientificamente

Indicador de logro

Reconoce informaciéon sobre temas biolégicos y
geoldgicos con base cientifica.

Grado de complejidad

Grado 1 O | Grado 2 O | Grado 3

Bloque de saberes

Introduccion a la actividad cientifica

Contexto Cientifico y humanistico

Fatima ha decidido aprovechar un tiempo de relax para leer bajo un

arbol un libro sobre Alexander von Humboldt, un prestigioso

cientifico que vivi6 entre los siglos XVIIl y XIX. Aqui puedes ver un par
de paginas del libro:

I Alexander von Humboldt Se le atribuyen la invencidn delas
naciden Prusia en 1769 y fue isotermas (lineas que conectan en
un cientificoy explorador de un mapa los puntos con similar
gran influenciaensu temperatura) y a creacion del
tiempo, viajando para conceptode las zonas climaticas y
registrar datos y de vegetacidn distribuidas por el
observacionesy recolectar planeta. y el descubrimiento de una
especimenes. corriente marina del océano Pacifico

cerca de Perd que hoylleva su
nombre.
Planted por primera vez el concepto
de la naturaleza como un todo Los descubrimientos de Humboldt
formado por elementos han contribuido considerablemente
i interconectados, por lo que se le al desarrollo de las ciencias
Enunciado considera el padre de la ecologia. naturales y su concepcidndela
Fue el primero en hablar del cambio naturaleza comoun todeintegrado
climéticoy de la deforestacian. que perdura hasta nuestros dias.
154 155

Cuando sus amigos la ven tan concentrada, le preguntan sobre lo que
esta leyendo. Ella les responde que es la biograffa de un cientifico que
se dedico a:

A_ El estudio del espacio

B. El estudio del medio ambiente

C. La exploracién geografica

D. El estudio de la genética

Respuesta correcta

E. El estudio del medio ambiente

Codificacion de
respuestas

Se registrara la respuesta dada (A, B, Co D)
Cédigo 9: respuesta en blanco
Cédigo 0: cualquier otra respuesta

12




Cédigo de item
La visita a

Eje fundamental

D2SCI240109
| Parque Natural de Aguas Blancas ‘

Razonar de forma logica

Indicador de logro

Interpreta graficas

Grado de complejidad

O | Grado 1 Grado 2 O | Grado 3

Bloque de saberes

La interaccion

Contexto Social
Kalil tiene instalada en su teléfono movil una aplicacion que registra
su actividad fisica y, una vez concluida, le muestra una grafica de
movimiento gue representa su posicion a medida que pasa el tiempo.
Una vez acabada la excursion, la grafica que muestra la aplicacion es
la siguiente:
4
g 3
£
E
Enunciado T
E

3 4 5

iempo (horas)
;Cuanto tiempo ha estado en el centro de interpretacion sin hacer
actividad fisica?
A. 1 hora
B. 3 horas
C. 4 horas

D. Es imposible saberlo

Respuesta correcta

A_ 1 hora

Codificacion de
respuestas

Se registrara la respuesta dada (A, B, C o D)
Cédigo 9: respuesta en blanco
Cédigo 0: cualquier otra respuesta




Guia de codificacién. Competencias especificas de Ciencias 2.2 ESO 2024-2025

En la cocina

Sara viaja con sus padres y su hermano pequefo a una casa rural. El entorno
que la rodea es muy bonito y ofrece mucho entretenimiento. Como pasaran
varios dias en la casa, que esta un poco alejada del civilizacion, han traido
comida que ellos mismos prepararan.

14



Cédigo de item D2SCI240201

En la cocina ‘

Eje fundamental Desarrollar la conciencia ecosocial y sobre la salud
Reflexiona sobre el impacto ambiental y los

Indicador de logro riesgos naturales derivados de determinadas
acciones humanas

Grado de complejidad O | Grado 1 O | Grado 2 Grado 3

Bloque de saberes La energia

Contexto Social

Sara quiere preparar una pizza para toda la familia. En la casa rural
hay un horno de lefia, un horno de gas y una plancha eléctrica y
quiere asegurarse de utilizar energia renovable y una opcion lo mas
sostenible posible.

Sefiala con X si cada una de las siguientes afirmaciones es verdadera
o0 es falsa:

Verdadero Falso

No utilizara el horno de gas ya que, en
ningun caso, el gas es un recurso

. renovable.
Enunciado

La lefia, si procede de la poda selectiva
para prevenir incendios, es un recurso
mas sostenible que si procede de
plantaciones ecoldgicas para producir
biomasa.

Utilizara la plancha eléctrica ya que la
electricidad siempre se genera de forma
sostenible.

Respuesta correcta FALSO - VERDADERO - FALSO

Cédigo 9: respuesta en blanco
Cédigo 1: respuesta correcta
Cédigo 0: cualquier otra respuesta

Codificacion de
respuestas

15



Cédigo de item D2SCI240202

En la cocina ‘

Eje fundamental Comunicar cientificamente

Analiza conceptos y procesos bioldgicos,

Indicador de logro , . . .
geoldgicos, fisicos y quimicos.

Grado de complejidad O | Grado 1 Grado 2 O | Grado 3
Bloque de saberes La materia
Contexto Cientifico humanistico

e

Pablo, el hermano de Sara, quiere ayudar a cocinar y se da cuenta de
que el agua, en la cocina, se presenta en sus tres estados.

. De las siguientes afirmaciones, sefiala con una X, las DOS que son
Enunciado verdaderas:

[1 En estado gaseoso, el agua se puede comprimir.

[0 En cualguiera de los estados, el volumen que ocupa el agua es
constante.

[0 En estado liquido y gaseoso, el agua se adapta a la forma del
recipiente que lo contiene.

[J En el hielo la distancia entre las particulas es mayor que en el vapor
de agua.

$TEn estado gaseoso, el agua se puede comprimir.

[0 En cualguiera de los estados, el volumen que ocupa el agua es
constante.

ReSpueSta correcta BCEn estado liquido y gaseoso, el agua se adapta a la forma del

recipiente que lo contiene.

[1 En el hielo la distancia entre las particulas es mayor que en el vapor
de agua.

Cédigo 9: respuesta en blanco
Cédigo 1: respuesta correcta
Cédigo 0: cualquier otra respuesta

Codificacion de
respuestas

16



Codigo de item D25CI1240203

En la cocina ‘

Eje fundamental Razonar de forma logica

) Aplica la informacién dada para la resolucion de un
Indicador de logro

problema.
Grado de complejidad O | Grado 1 Grado 2 O | Grado 3
Bloque de saberes La materia
Contexto Personal

La sal de mesa (cloruro de sodio, NaCl)
debe ser ingerida con moderacion porque
el consumo excesivo de sodio es
perjudicial para la salud. La Organizacion
Mundial de la Salud recomienda consumir
menos de 2 gramos de sodio al dia. El
sodio representa un 40 % de la masa del cloruro de sodio.

La madre de Sara y Pablo esta preparando una
sopa para cenar los cuatro. Suponiendo que

i ol ‘ no hayan consumido sal en el resto de

Enunciado comidas, ;qué cantidad maxima de sal
deben anadir a la sopa para asegurarse de no
superar la cantidad diaria recomendada de

Yy sodio?
A. 8 gramos
B. 13,3 gramos
C. 20 gramos
D. 33,3 gramos
Respuesta correcta C. 20 gramos

Se registrara la respuesta dada (A, B, C o D)
Cédigo 9: respuesta en blanco
Cédigo 0: cualquier otra respuesta

Codificacion de
respuestas

17



Codigo de item D25CI1240204

Eje fundamental Comunicar cientificamente

Representa fenbmenos bioldgicos, geoldgicos,

Indicador de logro . e
fisicos y quimicos.

Grado de complejidad O | Grado 1 Grado 2 O | Grado 3
Bloque de saberes El cambio
Contexto Personal

LA

’

La familia de Sara esta utilizando principalmente el horno de gas para
Enunciado elaborar sus comidas.

Pablo sabe que, en la combustion de un gas, es necesaria la presencia
de oxigeno y, ademas de calor, se genera dioxido de carbono y vapor
de agua.

Cual de las siguientes expresiones corresponde a la reaccion de
combustion del gas metano (CHa).

Nota: ten en cuenta que el niimero de atomos de cada elemento debe
ser el mismo en ambos lados de la reaccion.

A. CHs+ O — COz2 + 2H:0
B. CHs+ 02— CO + H.0

C. CHs:+ 20— CO2 + H:0
D.  CHs+ 20; — CO2 + 2H:0

Respuesta correcta D. CHs + 20; — CO2 + 2H:0

Se registrara la respuesta dada (A, B, C o D)
Cédigo 9: respuesta en blanco
Cédigo 0: cualquier otra respuesta

Codificacion de
respuestas

18



Codigo de item

Eje fundamental

En la cocina ‘

D2SCI240205

Razonar de forma logica

Indicador de logro

Interpreta a partir de una situacién las
transformaciones de energia que se producen.

Grado de complejidad O | Grado 1 Grado 2 O | Grado 3
Bloque de saberes La energia
Contexto Personal
Pablo observa que en la cocina hay diferentes aparatos que implican
transformaciones de energia.
Enunciado

/Cudl de las siguientes situaciones describe correctamente una
transformacion de energia que ocurre en la cocina?

A_En el horno de gas, la energia térmica se convierte en energia
quimica.

B Al hacer funcionar la batidora, la energia eléctrica se convierte en
energia mecanica.

C_ Al calentar agua en la vitroceramica, la energia quimica se
convierte en energia mecanica.

D. En la tostadora, la energia eléctrica se convierte en energia
quimica.

Respuesta correcta

B Al hacer funcionar la batidora, la energia eléctrica se convierte en
energia mecanica.

Codificacion de
respuestas

Se registrara la respuesta dada (A, B, Co D)
Cédigo 9: respuesta en blanco
Cédigo 0: cualquier otra respuesta

19



Codigo de item D25CI1240206

En la cocina ‘

Eje fundamental Comunicar cientificamente

Reconoce informaciéon sobre temas biolégicos y

Indicador de logro , .
geoldgicos con base cientifica.

Grado de complejidad Grado 1 O | Grado 2 O | Grado 3
Bloque de saberes Seres vivos
Contexto Personal

El padre de Sara esta cocinando un pollo con verduras y champifiones
_en una salsa de yogur. Sara se da cuenta de que todos los ingredientes
son seres vivos. Ayuda a Sara a relacionar cada ingrediente con el
Reino al que pertenece.

‘ Reino Animal ‘ ‘ Reino Vegetal ‘ ‘ Reino Fungi ‘

‘ Reino Protoctista ‘ ‘ Reino Monera ‘

Marca con una X a qué reino pertenece cada ingrediente.

&
2 2 s a <
: | B | 2| 8| &
kS g v E g
Enunciado %
Champifiones
Verduras
Pollo
=]
Fermentos lacticos del
yogurt (bacterias)
Respuesta correcta FUNGI - VEGETAL — ANIMAL - MONERA

Cédigo 9: respuesta en blanco
Cédigo 1: respuesta correcta
Cédigo 0: cualquier otra respuesta

Codificacion de
respuestas

20



Codigo de item

Eje fundamental

D2SCI240207

Razonar de forma logica

Indicador de logro

Diferencia una reacciéon quimica de un cambio

fisico.

Grado de complejidad

O | Grado 1

Grado 2 O

Grado 3

Bloque de saberes

El cambio

Contexto

Personal

Enunciado

Sara y Pablo quieren observan diferentes cambios, tanto en casa como
en la naturaleza, y quieren sabér qué tipo de cambios son.
Identifica cuales de los cambios son fisicos y cuales quimicos.

CAMEIOQ OBSERVADO

7Qué tipo de cambio es?

FISICO

QUIMICO

Oscurecimiento
de una
manzana
cortada hace
unos dias.

Formacion de
cubitos de hielo
a partir de agua
liquida en el
congelador.

Disolucion de
azulcar en el
café.

Tueste de pan
en la tostadora.

Respuesta correcta

QUIMICO - FiSICO - FiSICO - QUIMICO

Codificacion de
respuestas

Cédigo 9: respuesta en blanco

Cédigo 1: respuesta correcta
Cédigo 0: cualquier otra respuesta




Codigo de item

Eje fundamental

D2SCI240208

Razonar de forma logica

Indicador de logro

Aplica la informacién dada para la resolucion de un

problema.

Grado de complejidad

O | Grado 1

Grado 2 O | Grado 3

Bloque de saberes

La interaccion

Contexto

Personal

Enunciado

El padre de Sara quiere pesar los ingredientes para elaborar un
bizcocho y en la casa rural solo han encontrado una balanza de muelle.

—~
{

Pedro recuerda haber visto una balanza asi en el laboratorio y
sabe que dentro tiene un muelle que se estira
proporcionalmente a la masa que se pone en el gancho.

~J

Para probar la bascula, pesan un paquete de cacao en polvo de 1.5 kg
para ver cuanto se estira el muelle.

o —

Teniendo en cuenta el resultado de este
pesaje y sabiendo que para hacer el
bizcocho hacen falta 0,4 kg de azcar,
icuanto debera estirarse el muelle al
pesar el azucar?

A 1.8cm
B. 1,5¢cm
\ C. 0.8cm
) o/ D 0.6cm
7 —
Respuesta correcta C. 0.8cm

Codificacion de
respuestas

Se registrara la respuesta dada (A, B, C o D)
Cédigo 9: respuesta en blanco
Cédigo 0: cualquier otra respuesta
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Codigo de item D25CI1240209

En la cocina ‘

Eje fundamental Disenar proyectos cientificos

Toma datos de forma rigurosa en la realizacion de

Indicador de logro :
los experimentos.

Grado de complejidad Grado 1 O | Grado 2 O | Grado 3
Bloque de saberes Introduccién a la actividad cientifica
Contexto Personal
Finalmente deciden preparar tres bizcochos
Q\. modificando ligeramente los ingredientes y las

condiciones del horneado, para ver qué diferencias
hay al final entre los tres bizcochos.
-
La madre de Sara prepara un bizcocho con 25 gramos de levaduray lo
hornea 45 minutos a temperatura media. Al sacarlo del horno, el
bizcocho mide 8 cm de altura.

Sara decide no usar levadura y hornear el bizcocho a temperatura alta
durante 25 minutos. La altura final del bizcocho resulta ser de 3 cm.

Enunciado Pablo afiade a la masa 50 gramos de levadura y hornea durante 60
minutos a temperatura baja. Al final el bizcocho mide 10 cm.

Completa la tabla con los datos que faltan del experimento:

Madre Sara Pablo
Levadura 509
Temperatura | Media Baja
Tiempo 25 min
Altura 8cm 10 ¢cm
Madre Sara Pablo
Levadura 259 0/Nada 509
Respuesta correcta Temperatura | Media Alta Baja
Tiempo 45 min 25 min 60min/1h
Altura 8 cm 3cm 10 c¢m

Cédigo 9: respuesta en blanco
Cédigo 1: respuesta correcta
Cédigo 0: cualquier otra respuesta

Codificacion de
respuestas
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Guia de codificacidn. Competencias especificas de Ciencias 2.2 ESO 2024-2025

Una visita a la granja

La clase de Zaira visita hoy una granja sostenible proxima al instituto. Los
organizadores son el profesor de Biologia y Geologia, Antonio, y la
profesora de Fisica y Quimica, Daniela. La granja dispone de instalaciones
para la cria de gallinas, cabras y campos de cultivo disefiados para
minimizar el impacto sobre el medio ambiente y mejorar el bienestar
animal.

Zaira y su amigo Amir estan muy interesados en comprender como funciona
la granja porque en el futuro les gustaria ser granjeros.
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Codigo de item

Eje fundamental

D25CI240301

Desarrollar la conciencia ecosocial y sobre la salud

Indicador de logro

Analiza si determinadas acciones, son compatibles
con la proteccién de los seres vivos y su bienestar.

Grado de complejidad

O | Grado 1 Grado 2 O | Grado 3

Bloque de saberes

Seres vivos

Contexto

Escolar

Enunciado

La visita a la granja comienza por
el gallinero.

L)

ey

2. &
Las gallinas son animales con un : i 4
sistema nervioso central y, por
tanto, son seres sintientes. Elige
cual de los siguientes aspectos es

exclusivo de los seres sintientes:

4t

A. Se desarrollan dentro de un rango especifico de condiciones
ambientales como temperatura o salinidad.

BE. Requieren sociabilizar, explorar y lugares de reposo o cobijo.
C. Intercambian materia y energia con el entorno que les rodea.

D. Necesitan un adecuado aporte de nutrientes.

Respuesta correcta

B. Requieren sociabilizar, explorar y lugares de reposo o cobijo.

Codificacion de
respuestas

Se registrara la respuesta dada (A, B, C o D)
Cédigo 9: respuesta en blanco
Cddigo 0: cualquier otra respuesta
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Codigo de item D25CI1240302

Una visita a la granja

Eje fundamental Razonar de forma logica

Escoge la técnica de separacion adecuada para una

Indicador de logro )
9 mezcla determinada.

Grado de complejidad O | Grado 1 Grado 2 O  Grado 3
Bloque de saberes La materia
Contexto Escolar

En la granja se elabora mantequilla utilizando la leche de las vacas. En
el proceso es necesario separar la grasa (menos densa) de la leche

" (mas densa). Posteriormente, mediante el batido de la grasa, se
obtendra la mantequilla.

;Qué técnica de separacion se emplea para separar la grasa de la
Enunciado leche?
A. Decantacion
B. Destilacion

C. Condensacion

D. Evaporacion

Respuesta correcta A. Decantacion

Se registrara la respuesta dada (A, B, Co D)
Cédigo 9: respuesta en blanco
Cddigo 0: cualquier otra respuesta

Codificacion de
respuestas
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Codigo de item

D25CI240303

Una visita a la granja

Eje fundamental

Desarrollar la conciencia ecosocial y sobre la salud

Indicador de logro

Identifica las relaciones entre la preservacion de la
biodiversidad, la conservacion del medio ambiente,
la proteccion de los seres vivos del entorno, el
desarrollo sostenible y la calidad de vida.

Grado de complejidad

Grado 1 O | Grado 2 O | Grado 3

Bloque de saberes

Ecologia y sostenibilidad

Contexto

Escolar

Enunciado

En la granja, los campos son labrados antes de la siembra para destruir

las plantas no deseadas e impedir que estas compitan por los
nutrientes con los cultivos. :',_1
J=

=

Sin embargo, no se labran ni cultivan todos los terrenos todos los afios,
pues se recurre a la técnica de la rotacion de cultivos y el barbecho.

Afio 1 Afia 2 Ao 3

Coreal Lagaminsas Rarbncha "

5 Mﬂu
Coreal
Laguminana. Barbih Bartcha Covaal

Sefiala con una X si son verdaderas o falsas las siguientes
afirmaciones:

Verdadero | Falso

El arado llega hasta el horizonte C, que
es donde se encuentran las raices de las
plantas.

El suelo es el habitat de parte de la
fauna silvestre.

Las técnicas del barbecho vy de la
rotacion de cultivos permiten al suelo
recuperar los nutrientes.

Respuesta correcta

Verdadero | Falso

El arado llega hasta el horizonte C, que
es donde se encuentran las raices de las X
plantas.

El suelo es el habitat de parte de la
fauna silvestre.

Las técnicas del barbecho y de la
rotacion de cultivos permiten al suelo X
recuperar los nutrientes.

Codificacion de
respuestas

Cédigo 9: respuesta en blanco
Codigo 1: respuesta correcta
Caodigo 0: cualquier otra respuesta
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Codigo de item

D2SCI240304

Una visita a la granja

Eje fundamental

Desarrollar la conciencia ecosocial y sobre la salud

Indicador de logro

Analiza de manera critica las actividades propias y
ajenas, diferenciando las acciones encaminadas a
mejorar o preservar la salud de las que son
perjudiciales para la salud.

Grado de complejidad

O | Grado 1 O | Grado 2 Grado 3

Bloque de saberes

Habitos saludables

Contexto Escolar
Los responsables de la granja han preparado un ment para invitar a
comer a los alumnos y alumnas de la clase de Zaira.
El men( esta compuesto por una crema de verduras, un filete de
pollo y una pieza de fruta. Para acomparniar el filete hay diferentes
opciones.
Segln las recomendaciones de Harvard, el plato ideal debe ajustarse a
lo que figura en la imagen.
Verduras en cantidad y Cereales integrales, pan integral, arroz
variedad. Las patatas ntegral, pasta integral. Evitar granos y
no cuentan coma harinas refinados y pan blanco.
varduras,
Abundante
agua, café o
infusiones
VERDURAS sin azdcar.
. Limitar
Enunciado licteos y los
zumos. Evitar
bebidas

Frutas fresca:
variadas y de
diferente coloracl

scados, aves, legumbras, huaves
y frutos secos. Evitar carnes rojas,
carnes procesadas, tocino y quaeso.

Seglin esto, jqué debe afadir Zaira como acomparnamiento del filete
para mejorar el valor nutricional de su comida?
A Puré de patata

B. Arroz integral
C. Ensalada de lechuga
D.  Tomate frito

Respuesta correcta

B. Arroz integral

Codificacion de
respuestas

Se registrara la respuesta dada (A, B, C o D)
Cédigo 9: respuesta en blanco
Codigo 0: cualquier otra respuesta
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Codigo de item D2SCI1240305

Una visita a la granja ‘

Eje fundamental Investigar

) Aplica la informacién dada para la resolucion de un
Indicador de logro

problema.
Grado de complejidad O | Grado 1 Grado 2 O  Grado 3
Bloque de saberes El cambio
Contexto Cientifico y humanistico

Las personas encargadas de la granja explican que en el suelo existen
de forma natural bacterias nitrificantes que sintetizan nitratos, como
el nitrato de sodio (NaNOs), a partir de
amoniaco (NHs).

Los nitratos son nutrientes esenciales para el
crecimiento de las plantas, por lo que estas
bacterias son de gran importancia agricola.
Las dos reacciones quimicas ajustadas de
sintesis de nitratos que realizan estas bacterias son las sigujentes:

Reaccion de nitritacion:
2NH: + 30: + 2NaCl — 2NaNO: + 2HCI + 2H:0

Clorurode _ Nitrito de Acido

Amonigco + Oxigeno + : . + S
9 sodio sodio clorhidrico

+ Agua

Reaccion de nitratacion:
2NaNQ: + 0z —  2NaNQOs

En un | Nitrito de - Nitrato de
¢ ado sodio + Oxigeno  — sodio

Teniendo en cuenta estas reacciones indica si son verdaderas o falsas
las siguientes afirmaciones:

Verdadero Falso

En la reaccion de nitritacion,
participan un total de 6 atomos de
oxigeno.

En la reaccion de nitratacion, por
cada molécula de nitrito de sodio,
se genera una molécula de nitrato
de sodio.

En la reaccion de nitritacion, para
obtener una molécula de nitrito de
sodio, es necesario emplear dos
moléculas de amoniaco.

Respuesta correcta VERDADERO - VERDADERO - FALSO

Cédigo 9: respuesta en blanco
Cédigo 1: respuesta correcta
Cédigo 0: cualquier otra respuesta

Codificacion de
respuestas
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Codigo de item D25CI1240306

Una visita a la granja

Eje fundamental Desarrollar la conciencia ecosocial y sobre la salud
Analiza los efectos de determinadas acciones

Indicador de logro sobre el medio ambiente, los seres vivos y su
bienestar.

Grado de complejidad O | Grado 1 Grado 2 O  Grado 3

Bloque de saberes Ecologia y sostenibilidad

Contexto Escolar

En la granja les explican que mantener la biodiversidad es muy
beneficioso para los cultivos y, para ello, se utilizan varios métodos. Si
el beneficio que se quiere lograr es mejorar la aireacion y la mezcla
de componentes del suelo, jcual sera el método mas apropiado?

A_ Creacion de zonas ricas en plantas con flor

Enunciado
B. Cria de lombrices y liberacién en los cultivos
C. Mantenimiento de zonas no cultivadas para la fauna silvestre
D. Combinacion de cultivos de diferentes especies en el mismo
terreno
Respuesta correcta B Cria de lombrices y liberacion en los cultivos

Se registrara la respuesta dada (A, B, Co D)
Codigo 9: respuesta en blanco
Cddigo 0: cualquier otra respuesta

Codificacion de
respuestas
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Codigo de item

D2SCI240307

Una visita a la granja

Eje fundamental

Desarrollar la conciencia ecosocial y sobre la salud

Indicador de logro

Identifica los pictogramas de peligro.

Grado de complejidad

Grado 1 O | Grado 2 O | Grado 3

Bloque de saberes

La materia

Contexto Cientifico y humanistico
En los bafios, Amir se ha fijado que hay unos botes de lejia que usan
para desinfectar. La lejia es un fuerte oxidante y de ahi viene su poder
desinfectante. Sin embargo, en la etiqueta aparecen los siguientes
pictogramas de peligro:

Enunciado

A la vista de los pictogramas, jqué DOS razones hacen que la lejia sea
un producto peligroso?

1 Es corrosiva

1 Es inflamable

[ Es radioactiva

[ Es dafiina para el medio ambiente

0 Es explosiva

Respuesta correcta

0 Es corrosiva
0 Es dafina para el medio ambiente

Codificacion de
respuestas

Cédigo 9: respuesta en blanco
Codigo 1: respuesta correcta
Cddigo 0: cualquier otra respuesta
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Codigo de item D2SCI1240308

Una visita a la granja ‘

Eje fundamental Comunicar cientificamente
Interpreta informaciéon sobre procesos biologicos,
Indicador de logro geoldgicos, fisicos y quimicos en diferentes
formatos.
Grado de complejidad O | Grado 1 Grado 2 O  Grado 3
Bloque de saberes La interaccion
Contexto Escolar

Para transportar la paja, en la granja se utiliza una carretilla.

Amir recuerda haber estudiado que la carretilla es un ejemplo de
"palanca en la que el peso se sitGa entre el punto de apoyo y la fuerza
necesaria para levantar dicho peso.

Fuerza

Puntode
apoyo

En las siguientes cuatro imagenes se representa la carretilla en
diferentes situaciones, en las que cambia la colocacion del peso y el
punto en el que se ejerce la fuerza.

Indica en cual de ellas, la fuerza necesaria para levantarla sera
menor.

Enunciado

A

Respuesta correcta

Se registrara la respuesta dada (A, B, C o D)
Cédigo 9: respuesta en blanco
Codigo 0: cualquier otra respuesta

Codificacion de
respuestas
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Matriz de especificaciones

Deseado

Real

Grado 1

D2SCI1240108
D2SCI1240206
D2SCI1240209
D2SCI1240303
D2SCI1240307

17%

19%

Grado 2

D25CI240101
D25CI240102
D25CI1240103
D2SCI240104
D2SCI240105
D2SC1240202
D2SCI1240203
D2SCI1240204
D2SCI1240205
D2SCI1240207
D2SCI1240208
D2SCI240301
D2SC1240302
D2SCI240305
D2SCI240306
D2SCI240308

66%

66%

Niveles de complejidad

Grado 3

D25CI1240106
D2SCI1240107
D2SCI1240201
D25CI1240304

17%

15%
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Bloques de
saberes

Introduccion a la
actividad cientifica

Geologia

Ecologia 'y
sostenibilidad

Seres vivos
Habitos saludables

La materia

La energia

La interaccion

El cambio
Deseado

Real

Comunicar
cientificamente

Matriz de especificaciones

Investigar L
9 cientificos

SESR U EEEES

Disefar proyectos

Razonar de forma

l6gica

conciencia ecosocial

Desarrollar la

y sobre la salud

D2SCI240108

D25CI1240104

D2SCI240105

D2SCI1240206

D25CI1240202

D25CI240308

D2S5CI1240204
25%

27%

D25CI240209

D25CI240106

D2SCI240102

D25CI240305
7% 8%

7,5% 7,5%
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D2SCI240103

D25C1240203
D25CI1240302
D2SC1240205

D2SCI240101
D2S5CI240109

D2SCI1240208
D2SCI1240207

30%

31%

D2SCI240107
D25CI240303
D25CI240306
D2SCI240301

D2SCI240304

D25CI1240307

D2SCI240201

30%

27%

Deseado

16%

22%

22%

22%

22%

Real

8%

23%

19%

23%

27%



